

# 国考补录何以“九成空缺在基层”

## 公民论坛

吴元中

日前,国家公务员局公布了2017年国考补录人员面试名单,1.2万余人通过审查进入面试环节。本次补录是国考近三年来规模最大的一次。今年国考通过报名资格审查的有148万多人,最热岗位竞争接近“万里挑一”,但火热的国考依旧出现大量空缺岗位需要补录。据统计,县级以下职位所占比例超九成。国考补录为何“九成空缺在基层”?这一话题连日引发舆论关注。

应当说,出现这种现象有其必然性。人往高处走,水往低处

流。基层特别是偏远地区不仅工作条件差、待遇低,而且缺乏提拔机会,进入基层往往意味着干就是一辈子,且因不得不在基层“扎根”,连孩子都跟着土生土长,无法享受城市的优质教育资源和机会,给其一生带来不利,所以,但凡有到高处去的希望和门路,谁也不愿到基层特别是扎根基层的。

基层部门尤其是一些偏远乡镇工作人员的招录,一直存在着招不满的问题。即使能够招满,也往往有不少被录用人员辞职或者调离——一些有“资源”的人在利用边远地区基层岗位少人报考的机会取得公务员身份后再调回城市或调到上级机关,由此不得不大量使用临时工进行工作。

为此,多地探索放宽基层单位招考条件、降低进入门槛的办法。应该说,这是一种有益的尝试。毕竟,大多数基层岗位都是一般人能胜任的事务性工作,过高的报考条件确实没必要,而且通过公开选拔方法录用的人员比临时工的素质更有保证。

不可否认的是,降低招录门槛并不利于招到最优秀人才,也难以以为基层工作人员赢得更开阔的发展空间。要彻底解决基层岗位招人难问题,鼓起广大基层工作人员的干劲,还需追根溯源,从以下两个方面做出努力。

一方面,给基层工作人员更多的上升渠道。基层工作人员不仅工作条件艰苦,处在为

老百姓服务的第一线,而且工作繁重,加班加点多。他们往往不像上级单位人员那样一般从事专门、单一的工作,而是要经受多方面的锻炼,经验丰富,解决实际问题的能力,并熟知老百姓疾苦。选拔干部时,应尽可能首先考虑基层或有基层工作经历的人员。此外,进一步放开年龄、学历等方面限制,以实际工作能力为主要标准,使更多不担任领导职务的普通工作人员、中低级职务人员也有选拔到上级机关的机会。

另一方面,切实解决基层工作人员的待遇问题。既然基层工作人员工作繁重,按报酬与付出、劳动相联系的原则,在待遇和薪酬方面就不应当比上级工作人员差。但实际情

况往往是,进入省级、市级机关与进入乡镇机关,待遇差别是巨大的。长期以来,太多的级别设置,不仅决定了工作最辛苦的基层工作人员待遇最低,也使得基层工作人员待遇与上级部门差别甚大。如果这种职级与待遇体系不予打破和重组,改善基层工作人员待遇就会流于空谈,甚至一次次改善的结果反而使他们与上级工作人员的待遇差得更大。

总之,任何现象都是事物内部矛盾和问题的反映,从最热岗位“万里挑一”到很多基层岗位无人报考,对公务员招录过程中出现的诸多现象,必须予以正视,并在认真反思的基础上尽快拿出从根子上解决问题的办法。

## 手机支付可行,但不能“歧视”现金

## 一家之言

张西流

近日,一篇“中国移动支付震惊日本网友”的文章引起网友热议。中新网在实地调查中也发现,中国的移动支付(也叫手机支付)渗透率确实很高,有小商贩甚至坦言,不支持移动支付连生意都会受到影响。

在当今“互联网+消费”时代,随着扫码支付、银联闪付、网上支付等支付方式的兴起和

银行卡的全面普及,很多中国人都可以毫不犹豫地说“敢”。有调查显示:超过70%的网友认为现金已不是生活必需品。不久前,支付宝更是放出豪言:要推动中国在五年内进入无现金社会,引发各界热议。如此语境下,手机支付渗透百姓生活,连小商贩也坦言“不支持手机支付会吃亏”,正好契合了当下的消费潮流。

不可否认,使用现金成本高,因为商家需要花费时间去清点和保管;而且,使用现金也有安全上的问题,如消费者携带现

金,很容易遭遇盗抢等暴力侵犯。鉴于此,丹麦正考虑一项推进无现金社会的新举措,商店和服务场所可以选择完全的无现金交易,商家也可以拒绝接受现金。事实上,在走向无现金社会方面,瑞典是一个突出的例子,但即使在瑞典,仍然有许多人选择现金支付,这取决于消费者和商家的自由选择。

去年7月,珠海一家面馆因“谢绝现金”、只接受手机支付,被中国人民银行珠海支行认定为“拒收人民币”的违法行为。记者采访发现,广州有经营

场所也存在此类行为,部分公共服务机构也存在只接受刷卡不接受现金的情况。然而,在现阶段,一些商家“谢绝现金”,不仅违反了人民币管理条例,而且也涉嫌违反消费者权益保护法,消费者有权利选择任何一种结算方式进行消费。特别是在广阔的农村消费市场,现金仍是主要支付方式。

可见,现在就谈“现金已不是生活必需品”为时尚早。国内一些商家“谢绝现金”,是消费转型的一种阵痛,不管是金融管理部门,还是商家和消费者,

均应理性对待。首先,既然目前中国并非无现金社会,就应该严格遵守相关法规,善待人民币,在扩展手机支付业务的同时,不能排斥、歧视现金。同时,消费者应主动适应消费转型,选择方便、安全的支付方式,尽量减少现金支付。特别是,金融管理部门应对相关情况进行研究,尽早对人民币管理条例等法规进行修订完善,规范和促进“互联网+消费”健康有序发展。

■投稿信箱:qilupinglun@sina.com

# “双色球超级奖上奖”满满福利等你来

## 4期中出81台iPad 山东彩友棒棒的!

4月28日—5月30日,在各福彩投注站购买双色球彩票,登录京东app并扫描彩票上的二维码,即可获得最低10元的京东购物券,15亿元的优惠券,近2000万元的精美实物奖,只需动动手指扫一扫,百分百中奖!

双色球“奖上奖”活动启动后,在山东彩市引起了强烈反响,不仅激发了站点营销宣传的积极性,更掀起了彩友们的购彩热情。自双色球游戏第2017050期至2017053期,山东彩友已中得iPad平板电脑81台,各类实物奖品总计9781个,实物中奖数居全国榜首。

**投注站:有的放矢 助推销量攀新高**

淄博福彩第37032621号彩站蔡历敬站主说:“海报一张贴,就吸引了不少彩友。他们争相询问详细的参与方式,15亿的优惠券100%中奖,如此‘壕’的力度,谁看了能不动心!特别是年轻彩友的积极性更高,几乎不用介绍,就已经有好几位扫码下载了。”

在走访投注站的过程中,看到多家投注站在海报的旁边都张贴着一张红色的明白纸,简单明了地写着活动关键词,能迅速抓住彩友的眼球。福彩第37032029号彩站孙燕站主说:“销售高峰期,彩友‘扎堆’购彩,忙起来,难免讲解不到位,为了不让彩友错过这次机会,咱就得把工作往细里想,活动启动前,我就充分了



解了‘奖上奖’的具体细则,把活动亮点提炼出来,贴到了墙上,彩友看着方便,咱讲起来也省事。”

**彩友:跃跃欲试 积极参与盼中奖**

在双色球销售日,站点人

人往好不热闹。短短几分钟,就陆续走进六七位朋友,他们或观看,或询问,或购彩,都是冲着“双色球”而来。站内一位赶“时髦”的王大爷,熟练地登录、扫码,一气呵成。“活动开始以后,我稍微增加

了一点投入,从原来的每期4元、6元、8元,直接固定在10元,正好能够参加实物抽奖。近2000万的实物奖品,说不定哪一件就能不小心落到自己头上。”扫码抽中“英雄”钢笔的刘先生,是一位有着多年彩龄的老彩友,一直对双色球青睐有加,这次看到“奖上奖”活动,二话没说就参与了,没想到刚参加活动被幸运抽中。“真没想到,会如此幸运,中了个开门红。哈哈,再接再厉,争取能中个iPad平板电脑,那就太棒了。”

说了这么多,你是不是早已心动,也想来份百分百的中奖!那还等什么,赶快买张彩票,拿起手机扫一扫,满满的福利,让人人有奖!

(王宁)

## 济南站主靠“合买”圈粉无数 以“彩友的名义”喜领双色球11万奖金

4月25日,双色球游戏第2017047期进行开奖,济南市章丘福彩第37018104号彩站凭借一张自选胆拖彩票迎来二等奖一注,单注奖金116100元。福地站主刘先生告诉我们,合买团在经过多次固定奖的洗礼后,终于迎来11万元的高等奖。近日,合买团“团长”张先生代表彩友喜领这份11万余元的幸运奖金!

“我们五家福彩站组成一个合买团,已经有一年多的合买经历了,成绩还不错,不光中过双色球奖金,还中过群英会奖金!”张先生介绍说。据了解,这张幸运彩票出自绣水大街中段商业街第37018104号投注站,张先生并非是该站站主,而是附近37018116号福彩站站主。由于自己是“合买团”的发



起人,很多彩友亲切地称他为“团长”。而此次又带领彩友们斩获双色球奖金,彩友们在感谢之余,又选他为代表领取这份幸运奖金!

张先生坦言,“合买”是当今最为流行,也是最为实惠的一种购彩方式,彩友们可以自愿购买,风险共担,奖金

平分,一经推出,彩友很快接受了这一购彩方式。4月25日,五位站主集思广益早早地为彩友们制定好购彩方案,将“2.8.32.33”设为红胆,剩下的红号以9个为一组做拖码。直到双色球第2017047期开奖时,红号中出:“02.05.08.10.32.33”蓝号中出:“02”。而这张彩票不光为他们揽中1注二等奖,还有14注四等奖及21注五等奖,奖金共计11万余元。

利用募集资金的合买方式既能用小资金共同购买大额彩票,又能提高参与者的中奖命中率,降低个人全购高金额彩票的风险。在合买的过程中与一帮志同道合的朋友,为了共同的梦想而努力,这样的过程远比结果来得更加精彩! (冯跃然 刘通)

## 双色球12万元大奖得主 福彩喊您来领奖啦

4月4日晚,双色球第2017038期开奖,当期全国开出一等奖5注,单注奖金879万多元;二等奖井喷191注,单注奖金12万多元,潍坊市安丘凌河镇的第37078426号福彩投注站中得二等奖1注。如今距离潍坊12万元大奖诞生已过去一个多月时间,然而大奖得主迟迟没有现身。

在此,潍坊福彩提醒广大彩友:双色球兑奖期限是开奖次日起60个自然日内,在购买彩票后务必妥善保管,核对中奖情况后请尽快到投注站或福彩中心兑奖,

彩票不记名,不挂失,彩票损坏或遗失不能兑取奖金,逾期不兑视为弃奖,弃奖奖金纳入彩票公益金。单张彩票中奖金额在1万元(不含)以上,兑奖需持本人身份证和中奖彩票到市福彩中心办理兑奖手续。

无论您是中奖投注站附近的彩友,还是4月初曾经去过中奖站点,请您再次核对您手中的往期彩票,千万不要因一时的粗心或大意,让本应属于您的12万多元的奖金擦肩而过。

(王晓峰)